



- 环境资助者网络 -

CHINA ENVIRONMENTAL GRANTMAKERS ALLIANCE

简报



2023年第十一期

总第二十八期

编者按

十一月，在COP28即将召开之际，环境资助者网络（CEGA）在万科公益基金会园区内组织了“公益助力讲好中国应对气候变化故事”沙龙。月底，COP28拉开帷幕，万科公益基金会、中国绿色碳汇基金会、中华环保联合会、湖北省长江生态保护基金会（CCF）等机构抵达迪拜，在COP28开幕当天率先召开了多个活动。COP28会议之外，CEGA和各位伙伴的其他活动和工作也在如火如荼开展。环境资助者网络（CEGA）在香港和深圳开展了系列活动，包括带领CEGA成员伙伴参观全球第一所气候变化博物馆场所、红树林生态公园等；北京市企业家环保基金会（SEE基金会）和合作伙伴共同完成的《中国蓝色金融发展：现状及挑战》报告正式发布；云峰莫干山与中国绿色碳汇基金会签订战略合作协议，双方携手共同开展植树造林和森林可持续经营等生态保护修复行动；北京绿化基金会组织的“为服务社区添‘益’点绿”回收绿植捐赠仪式在北京市西城区什刹海街道办事处举行；中国国际民间组织合作促进会及其会员单位荣获“福特汽车环保奖”并获评“中国社会组织走出去”十大案例。

项目进展方面，本期简报我们将看到北京市企业家环保基金会（SEE基金会）、中国绿色碳汇基金会、万科公益基金会、北京绿化基金会、湖北省长江生态保护基金会和中国国际民间组织合作促进会的项目最新动态。本期优秀NGO，我们将介绍的环境公益“新”力量入选机构是：北京市石景山区阿牛公益发展中心。

更多精彩信息，请查看本期简报。

CEGA共创环境美好未来

CEGA 11月活动周精彩回顾

11月20号到24号，环境资助者网络（CEGA）在香港和深圳开展了一系列活动。CEGA成员伙伴一起度过了愉快又充满收获的一周。

11月20日当天CEGA成员伙伴参观了香港赛马会资助的、于香港中文大学设立的全中国第一所气候变化博物馆，还参访了由嘉道理家族资助开办的香港嘉道理农场暨植物园。



11月21日上午，在CEGA成员红树林基金会（MCF）代表的带领下，CEGA成员伙伴参观了位于深圳市福田区的红树林生态公园，对保护红树林生态系统及其对其他物种保护的重要支持作用有了更深刻的了解。



21日当天下午，恰逢联合国气候变化大会COP28即将举办之际，CEGA在成员万科公益基金会园区内组织了“公益助力讲好中国应对气候变化故事”沙龙。CEGA成员伙伴齐聚一堂讲述“我们的应对气候变化故事”。沙龙上发布了《2022环境资助者网络(CEGA)报告》及《2022CEGA优秀案例》，还预告了成员伙伴即将在COP28上举办的超40个边会活动。



表6-1 首次“CEGA优秀资助案例交流活动”优秀资助案例名单

工作领域	案例名称	案例机构
生态保护与修复	长江大保护江豚协助巡护行动	湖北省长江生态保护基金会
	SEE任鸟飞民间保护网络	北京市企业家环保基金会
	珠峰雪豹保护计划	万科公益基金会
污染防治	卫蓝侠	北京市企业家环保基金会
	海岛零废弃行动探索--涠洲岛试点项目	万科公益基金会
气候变化应对	玲珑计划	自然之友基金会
	COP26“中国企业馆”资助项目	万科公益基金会
公众倡导	碳中和公益传播——社会组织助力碳中和碳达峰(碳中和计划“CN计划”)	中国国际民间组织合作促进会
	青山公益专项基金	中华环境保护基金会
	“故宫零废弃”项目	万科公益基金会
环境法治	中国环境法治公益平台项目	中华环境保护基金会
绿色低碳企业推动	中国企业气候行动(CCCA)项目	万科公益基金会
	办公及酒店场景零废弃行动探索及推广	万科公益基金会
国际合作	助力中国达成废弃物管理可持续发展目标——智慧减废城市学院建设及课程在中国的应用及推广	万科公益基金会
行业建设与发展	竹溪计划	自然之友公益基金会
	涓流行动——“一个长江”大学生环保活动资助计划	华泰公益基金会
	蒲公英计划	万科公益基金会
其他	城市社区垃圾分类实践项目	万科公益基金会

11月22日晚，CEGA成员老牛基金会、广东省千禾社区基金会与爱德基金会联合承办的中国基金会发展论坛2023年会平行论坛——“[气候变化与社区适应：可持续未来的合作与创新](#)”顺利召开。



《中国蓝色金融发展：现状及挑战》报告正式发布

全球气候变化和环境问题日益严重，蓝色金融作为一种支持可持续发展的金融模式，越来越受到国际社会的关注。为了推动中国蓝色金融的发展，11月9-10日，依托“2023厦门国际海洋周”，由北京市企业家环保基金会（SEE基金会）、上海蚂蚁森林生态绿色发展基金会联合举办的2023年“蓝色伙伴关系行动”海洋保护公益项目研讨会在厦门召开。



会上正式发布《中国蓝色金融发展：现状及挑战》（下简称：报告），报告由SEE基金会、中央财经大学绿色金融国际研究院共同完成。报告聚焦于蓝色金融投融资类工具、保险产品和蓝色生态产品价值实现，对中国市场实践情况进行梳理，总结蓝色金融发展的挑战并展望未来发展。对中国蓝色金融的内涵与功能、政策环境与市场实践、发展挑战与展望等进行了深入分析。

COP28开幕 | 把中国声音带到世界舞台， We are ready!

11月30日，第二十八届联合国气候变化大会（COP28）在迪拜世博城开幕。万科公益基金会参会团队已抵达迪拜，为展览和会议做最终的准备工作。

社会组织一直是全球气候治理重要的参与者和行动者。今年是万科公益基金会持续参与联合国气候变化大会蓝区工作的第十年，见证着中国企业家群体和社会组织在国际气候行动上的作用和价值日益显著。作为常驻气候大会蓝区多年的“老面孔”，万科公益基金会亲历了全球气候治理议程的许多关键时刻——特别是在中国成为全球主要排放国中首个设定碳中和限期的发展中国家之后，更加深刻地体会到中国力量如何积极应对气候危机，以及其在推动全球气候治理方面所做出的重要贡献。

COP28迪拜气候大会被视为全球气候治理承前启后的重要节点，不仅将对《巴黎协定》实施情况进行首次“全球盘点”，大会主席也致力于推动各国城市、社区成为具有包容性的全球气候行动单元。万科公益基金会，与其孵化的“大道应对气候变化促进中心”(英文简称C Team)，将在未来两周与来自各国的政府官员、企业领袖、青年群体，和慈善家们深入交流。万科基金会在新一轮五年规划中，将携手多方力量继续探索梅沙碳中和先行示范区的建设，通过试点建设打造碳中和社区的中国范本，同时进一步深化社区废弃物管理的基层行动，更具策略性支持中国社会组织贡献自身在无废城市管理对气候治理的重要价值。



《冰雪融化的屋脊》展览 © 万科公益基金会

“迈向阿联酋COP28：回顾进程，开启合作新篇章”行前会

更多信息详见：

[COP28开幕 | 把中国声音带到世界舞台， We are ready!](#)

COP28即将召开 | 零仔要去迪拜了，快来看看它的行程吧

11月30日至12月12日，第二十八届联合国气候变化大会（COP28）将在迪拜世博城举行。本届大会不仅是全球气候治理的里程碑，同时将对《巴黎协定》实施情况进行首次“全球盘点”。

社会组织，也是全球气候治理重要的参与者和行动者。万科公益基金会理事长王石先生在2009年与哥本哈根气候大会结缘，自2013年起，万科公益基金会持续十年深度参与联合国气候大会现场活动，见证了中国企业家群体和社会组织在国际气候行动上的作用和价值日益显著。

今年的COP28，万科公益基金会将积极参与由中国生态环境部应对气候变化司主办的“中国角”（China Pavilion）等边会和主题展览，让世界看到可持续、多维度、有雄心的“中国力量在行动”。

12月1日-3日

@迪拜世博城COP大会蓝区 UN展览区 Booth5

万科公益基金会展览：

冰雪融化的屋脊——珠峰雪豹项目展

Protecting Mount Qomolangma, the Melting Rooftop

故宫零废弃项目成果展

The Palace Museum Goes Zero Waste

12月9日

@迪拜世博城COP大会蓝区 生物圈三号解决方案馆（Site No: TA3-185）

边会：应对气候变化，保护人类健康

Climate Change Adaptation for Healthier Population

迪拜时间：12月9日9:00-10:30

北京时间：12月9日13:00-14:30

“遇见梅好”——梅沙碳中和社区展快闪活动

Discovering Meisha: Unveiling the Charm of a Carbon-Neutral Community

迪拜时间：12月9日11:00-12:30

北京时间：12月9日15:00-16:30

12月10日

@迪拜世博城COP大会蓝区 UN场馆 SE Room 9

VKF有机废弃物主题UN边会：如何解决食物的浪费？基于社区的行动和创新

Connecting the Dots: Food Waste, Communities, and GHG Emission Reductions

迪拜时间：12月10日15:00-16:30

北京时间：12月10日19:00-20:30

12月11日

@迪拜世博城COP大会蓝区"中国角" (Site No: OA06G3)

Cteam&VKF 中国角企业主题边会+VKF中国角社区主题边会

企业主题边会：企业零碳加速度——中国实践与全球展望

Corporate Net Zero Drive: China's Practice and Global Perspectives

迪拜时间：12月11日9:00-10:15

北京时间：12月11日13:00-14:15

企业主题边会：企业零碳科技创新——原动力与全球机遇

Zero Carbon Technological Innovation: Driving Forces and Global Opportunities

迪拜时间：12月11日10:45-12:00

北京时间：12月11日14:45-16:00

社区主题边会：全球气候行动的公众参与

Tackling Global Climate Change with Community Actions

迪拜时间：12月11日14:45-16:00

北京时间：12月11日18:45-20:00



VFK @ COP28

扫描二维码查看更多信息

如需将活动添加至日历

请用手机浏览器打开网站

并点击活动下方的Mark your

calendar

苹果手机可直接在日历里标记

时间和事件

安卓手机点击后会下载文件

用日历打开即可

更多信息详见：

[COP28即将召开 | 零仔要去迪拜了，快来看看它的行程吧](#)

COP28 | “生物多样性保护与应对气候变化协同机制主题边会” 在COP28中国角成功举办

11月30日，COP28开幕当日，中国绿色碳汇基金会、中华环保联合会联合主办的“生物多样性保护与应对气候变化协同机制”主题边会成功举办。随着生物多样性公约COP15的顺利举办，应对气候变化与生物多样性保护的协同已经成为国际趋势，人与自然和谐共生的生态文明理念也得到了广泛传播。本次边会邀请气候和生物多样性保护领域相关专家展开热烈研讨，融合2020后生物多样性保护框架和巴黎协定相关内容，不断促进生物多样性保护与应对气候变化的协同。



云峰莫干山携手中国绿色碳汇基金会 成为绿色家居产业“碳”路者

11月19日，“中国林产工业双碳战略倡议暨莫干山家居双碳战略行动指南发布会”在北京饭店召开。来自全国林产工业和家居产业的中坚力量齐聚一堂，共商行业发展大计。会上，云峰莫干山与中国绿色碳汇基金会签订战略合作协议，双方携手，共同开展植树造林和森林可持续经营等生态保护修复行动，助力云峰莫干山达成双碳目标、履行企业社会责任，实现全面绿色发展转型。云峰莫干山作为双碳战略行动的先行者、示范者、引领者，在家居板材、地板、全屋定制、科技木等板块的双碳落地做了重要实践和探索，率先发布了《莫干山家居“双碳”战略行动指南》，为国内林产工业企业碳中和行动作出表率。



“为服务社区添‘益’点绿”回收绿植捐赠仪式举行

11月3日下午，“为服务社区添‘益’点绿”回收绿植捐赠仪式在北京市西城区什刹海街道办事处举行。

经北京花卉协会介绍，北京绿化基金会协助对接，上海译卉贸易有限公司（花装致工作室）向什刹海街道办事处民生保障办公室捐赠绿植107盆（株）。捐赠仪式上，北京绿化基金会秘书长王棠为捐赠单位创始人兼首席花艺师张杰颁发了捐赠证书。

据张杰介绍：“此次捐赠的绿植大部分来源于各类展览布置和舞台搭建的植物材料，这些材料如何回收利用是我们一直考虑的问题。这是我们在绿植回收利用方面的第三次尝试，前两次的规模较小，这次通过北京绿化基金会和什刹海街道民生办捐赠，不仅是为了传递美好，更多的是为了提倡绿植环保回收，希望通过这个活动，影响更多的人加入到这个行列当中。后期我们还会为绿植养护提供指导，协助受捐单位更好培育这些绿植。”

此次捐赠的绿植包括桂花、高山榕、大叶伞、竹子、龟背竹、八角金盘、黄杨等三十余种植物，共计107盆（株），将用于街道残疾人温馨家园、困难群众救助服务所、市民服务中心、政务服务大厅等活动场地环境装饰。

在此次捐赠活动中，北京绿化基金会充分发挥“左手拖右手举”的桥梁纽带作用，这是本会承办的首次回收绿植捐赠。王棠接受记者采访时说：“此次捐赠，北京绿化基金会从‘物尽其用’的出发点考虑，将大型活动摆放几日后的优质绿植，捐赠给街道辖区相关公众场所，未来本会将持续探索与创新，积极发动更多社会力量，策划多元化的公益项目，更好地服务大众，共享绿色生活。”



“零碳长江企业绿色低碳发展” 纪实报告在COP28发布

当地时间11月30日下午，在迪拜COP28中国馆全球气候行动与科技创新中心，“零碳长江企业绿色低碳发展”纪实报告发布会成功举行，湖北省长江生态保护基金会（CCF）副理事长王利民、监事长潘南玲出席发布会。

此次发布的《企业绿色低碳发展纪实2023》，以阿拉善SEE长江项目中心9家会员企业为研究对象，涉及新能源、建筑、水生态保护和修复、医药、物流、轨道交通等行业龙头企业，报告全面分析了在新形势下，企业、供应商、政策层面面临的问题与挑战，并梳理了企业节能减排、绿色低碳实践方面的做法，提出双碳背景下地区管理与政策建议。

越来越多的中国企业顺应技术进步趋势、推动经济结构转型升级，通过全面绿色低碳转型实现可持续发展。此次“零碳长江企业绿色低碳发展”纪实报告的发布，向全球讲述了中国长江经济带企业探索绿色低碳发展的故事，同时，对于探索可行、可复制推广的企业零碳转型模式，提升长江沿线地区和企业的绿色低碳发展能力，率先实现双碳目标均有着积极的意义。从2019年CCF联合中环联合认证中心启动“企业绿色发展纪实”项目以来，已累计收集绿色低碳发展案例43个。

中国国际民间组织合作促进会与会员单位“绿色江南”共同荣获“福特汽车环保奖”

中国国际民间组织合作促进会及会员单位-苏州工业园区绿色江南公众环境关注中心分别荣获“福特汽车环保奖-应对气候变化行动奖”和“福特汽车环保奖-年度先锋奖”。

中国国际民间组织合作促进会及5家会员单位获评“中国社会组织走出去”十大案例



以“亚洲新公益：多元合作 创新发展”为主题的首届“亚洲公益论坛”在海南大学举办，有来自16个亚洲国家和地区的社会组织及15个国际组织的约400名中外嘉宾采用线上线下相结合的方式参加了本届论坛。

论坛发布了“中国社会组织走出去”十大案例，中国国际民间组织合作促进会及5家会员单位荣获此奖项。

数字科技助力社会组织参与推进可持续发展目标论坛暨项目启动会在海口圆满举办

2023年11月17日，由中国国际民间组织合作促进会主办、腾讯公益慈善基金会支持的“数字科技助力社会组织参与推进可持续发展目标论坛暨项目启动会”在海口通过线上线下结合的方式圆满举办。本次论坛被纳入首届亚洲公益论坛的分论坛之一，邀请了国内政府部门、社会组织、企业、智库代表50余人参与，线上观看人数近500人次。





《全国自然教育中长期发展规划》通过评审，阿拉善SEE助力自然教育行业发展

11月22日，《全国自然教育中长期发展规划（2023-2035）》（以下简称《规划》）通过专家评审。来自中国工程院、中国科学院、中国林科院、复旦大学、北京师范大学、厦门大学、人民教育出版社等单位13位专家学者参加。在北京市企业家环保基金会（SEE基金会）、深圳市红树林湿地保护基金会、湖北省长江生态保护基金会的支持下，中国林学会牵头组织了10余家高校、科研院所、社会组织等30多位专家，历经一年多时间编制完成本《规划》。



《规划》明确了未来一段时期自然教育发展的指导思想、主要目标和工作重点，将进一步规范引导自然教育领域参与主体行为，凝聚广泛多元的自然教育力量，培育庞大优质的自然教育队伍，提供丰富普惠的自然教育产品，为推动中国自然教育高质量发展提供有益支撑。

与会专家认为，《规划》是中国第一部具有引领性作用的行业行动指南，对构建具有中国特色和时代特征的自然教育体系，加快生态文明和美丽中国建设，实现人与自然和谐共生，满足人们日益增长的教育、精神、文化需求，推进自然教育高质量发展具有重要而深远的意义。评审专家一致同意通过。

自然教育是推进生态文明建设的重要抓手，建设美丽中国的迫切要求。自然教育关注人与自然的联接，促进建立人与自然和谐共生的关系，希望通过借助教育手段以提高人们对环境的了解和对环境问题的认识,并动员全社会成员共同努力来保护环境。作为一家致力于推动生态保护和可持续发展的公益组织，长久以来，SEE基金会都非常关注国内自然教育行业的发展，除了积极参与支持自然教育行业发展规划制定等工作，也开展了多种形式的自然教育探索和实践。



第一届保护生物学大会召开，公益保护地联盟保护成效集中展示

11月24日-27日，由中国动物学会、中国植物学会、中国野生动物保护协会、国家濒危物种科学委员会联合主办，中国动物学会保护生物学分会、中国植物学会系统与进化植物学专业委员会、中国野生动物保护协会科技委员会、北京市企业家环保基金会（SEE基金会）等机构承办的“第一届中国保护生物学大会”在广州长隆隆重召开，来自全国各大科研院所、国家公园和自然保护地、林业主管部门、非政府组织等208家单位，从事保护生物学研究和生物多样性保护事业的科技与管理工作者，共计920余人参加。



在本次大会上，SEE基金会联合世界自然保护联盟（IUCN）共同举办了“社会公益保护地”专题报告会，邀请来自科研机构、公益组织、企业等机构的代表，从不同角度分享他们参与社会公益地保护的实践和思考，共同探讨如何通过多方联合、多角度参与，提升自然保护地的管理有效性，贡献于生物多样性保护目标的实现。



《中国海洋生物多样性热点区域识别》报告正式发布

11月24-27日，由中国动物学会、中国植物学会、中国野生动物保护协会、国家濒危物种科学委员会联合主办，北京市企业家环保基金会（SEE基金会）等多家单位共同承办的“第一届中国保护生物学大会”于广州召开。

会议期间，SEE基金会海洋保护总监王静正式发布《中国海洋生物多样性重要区识别报告（1.0版简本）》。

SEE基金会于2020年12月，正式启动了中国海洋生物多样性重要区识别研究工作，截止2023年10月，共计召开了15次专家组工作会议和专项物种的讨论会。该研究旨在为保护中国海洋生物多样性相关工作提供科学研究支撑，同时指导SEE基金会海洋保护项目的科学发展。

盐田共建花园 | 优品艺墅共建花园正式启动

共建花园是以社区零散、利用率低的公共绿色空间为载体，通过调动专业力量、社会组织、社区居民等积极因素，以共商、共建、共治、共享方式进行园艺活动和社区环境提升的场地，旨在为社区居民提供“可参与”和“亲自然”的城市健康生活。

自2020年开始，万科公益基金会积极参与盐田区城市管理和综合执法局的“共建花园计划”，每年重点支持梅沙碳中和先行示范区范围内的社区共建花园，目前已经支持完成万科中心屋顶花园、梅沙书院螺旋花园、梅沙内湖巴比龙花园、小梅沙蝶变花园等花园建设，其中万科中心屋顶花园荣获“深圳市2020年十佳共建花园”奖，梅沙内湖巴比龙花园荣获“深圳市2022年最佳人气花园”奖。截至目前，盐田区已经建成15个属于盐田居民的共建花园，包含不同类型场景，积极拓展共建花园的使用价值。

今年，万科公益基金会结合全新的五年战略规划，以“美美与共的未来家园”为愿景，积极参与“2023年盐田区共建花园计划”，重点出资支持梅沙街道东海岸社区优品艺墅共建花园建设，花园整体营造将融合万科公益基金会“零废弃、低碳化”的社区废弃物管理理念，探索和讨论生活废弃旧物再利用与城市生境提升的可持续议题，共同“造”一个“可盐可田”的低碳型共建花园，助力建设盐田区“新型社区可持续发展模式”与“全民多元参与共建机制”。



更多信息详见：

[盐田共建花园 | 优品艺墅共建花园正式启动](#)

科技守护自然 | 数字技术守护黄河口湿地精灵

11月12日，由黄河三角洲保护区和华为联合发起，主题为“科技守护自然 共护鸟类翱翔”的数字技术助力生物多样性保护主题论坛在山东东营召开。环境领域的行业专家汇聚一堂，共同探讨数字技术如何赋能环境保护和生物多样性保护，如何推动自然保护地的智慧化建设。论坛邀请到中国绿色碳汇基金会、中国林科院、中国信通院、中国环境科学院、南京林业大学、北京林业大学、航天五院、中科院半导体所、中华环保基金会、创视智能科技、百鸟数据科技等机构院所和企业的嘉宾，以及来自国内多个自然保护地的工作者，共同探讨如何利用数字技术为保护地提供更高效、更智慧的监测手段和保护方法，共绘人与自然和谐共生的生动画卷。





放流15052尾长江珍稀鱼类 CCF联合国航、 梅赛德斯-奔驰助力长江生态保护

11月2日，CCF联合中国国际航空股份有限公司、北京梅赛德斯-奔驰销售服务有限公司的爱心人士和武汉长江中华鲟保护中心，举办“零碳新程 星航同行”绿色生态保护主题活动，将1万尾胭脂鱼、5000尾长吻鮠（鮰鱼），以及2条出生于2018年、接近性成熟的中华鲟，50条体长60-70厘米的子二代中华鲟，公益放流入江。



2023年鄱阳湖渔政协助巡护骨干培训班在江西鄱阳成功举办

11月14日，2023年鄱阳湖渔政协助巡护骨干培训班在江西鄱阳湖畔顺利开展，来自鄱阳、九江、上饶、南昌167名协助巡护骨干参与了培训。本次培训班由农业农村部长江流域渔政监督管理办公室、农业农村部渔政保障中心指导，江西省农业农村厅渔业渔政管理局主办，江西省水生生物保护救助中心、鄱阳县农业农村局、湖北省长江生态保护基金会和上海海洋大学具体承办。





《公众气候行动手册2.0版》发布，助力公众克服气候行动五大障碍

2023年11月23日，在万科公益基金会支持下，国际环保机构野生救援（WildAid）联合可持续发展及ESG咨询机构商道纵横（SynTao）在北京举办新闻发布会，共同发布旨在为普通人提供应对气候变化解决方案的《公众气候行动手册2.0版》。国家气候战略中心战略规划部主任柴麒敏出席发布会并致辞。13位来自学术机构、社会组织、基金会、企业的学者和管理者、以及消费者和青年代表在发布会上进行了分享和圆桌讨论。每日经济新闻作为独家媒体发布平台对本次活动进行了直播。

为激励公众开展气候行动，推动需求侧和消费端减排，野生救援和商道纵横于去年11月发布了《公众气候行动手册》，将公众划分为分成“气候潜力阶段”、“气候参与阶段”和“气候创变阶段”三大群体，并为不同群体推荐了总共60种个人层面的气候行动，帮助公众在日常中践行。

今年，面对加剧的气候影响、新的生存挑战和不断变化的生活方式和社会热点，野生救援和商道纵横在万科公益基金会和美团青山计划的支持下，以《公众气候行动手册》为基础撰写了《公众气候行动手册2.0版》（以下简称《手册2.0》），着重分析阻碍公众采取气候行动的五大障碍，并为克服每个障碍提供了具体的个人行动方案。《手册2.0》中文版在第二届全球青年气候周（Global Youth Climate Week）期间发布，英文版将在联合国气候大会COP28上发布。



更多信息详见：

[《公众气候行动手册2.0版》发布，助力公众克服气候行动五大障碍](#)



内罗毕的中国声音 | 社会组织参与全球塑料污染治理

当地时间11月12日上午，塑料污染国际文书政府间谈判委员会第三次会议（以下简称“INC-3”）召开前夕，由世界自然基金会、北京市企业家环保基金会（SEE基金会）、青合循环经济与碳中和研究院、深圳市零废弃环保公益事业发展中心联合主办的“社会组织在中国塑料污染的参与和实践”研讨会在肯尼亚内罗毕线下举行，十余家中外社会组织参与主题圆桌对话，三十余位利益相关方线下参与了本次研讨会。

圆桌对话环节，SEE基金会气候变化与商业可持续项目总监卢之遥与4位来自国内外的环保专家共同讨论国内外社会组织开展塑料相关工作的经验和挑战。



万科公益基金会 | “找到前行的伙伴和力量” ——2023年北京市生活垃圾分类讲师赋能工作坊回顾

鲜花、铺着墨绿色桌布的圆桌、色彩斑斓的纸和笔、清新的海报，热烈的围桌讨论、站在台前自信地分享小组、蹙眉的思考或奋笔疾书、欢快的笑声……这是从8月18日到9月20日的4场北京市生活垃圾分类基层赋能工作坊上最常见的场景。有别于一般台上讲台下听的会议，这4场工作坊，以精心的准备、新鲜的会议形式和伙伴们参与的热情，创新性地打开“垃圾分类赋能体系建设”的锁匙。

落实新修订的《北京市生活垃圾管理条例》、持续深化居民自主分类习惯的养成，关键在于解决社区书记（主任）和物业经理等基层管理人员对做好垃圾分类工作信心不足和方法不足等问题，因此，在市城管委统筹下，持续有效开展基层赋能，提升基层治理能力和治理水平的工作意义重大。



北京市积极探索，创新工作模式，从去年开始，在万科公益基金会支持下，北京市石景山区阿牛公益发展中心（以下简称“阿牛生态”）协助北京市城管委深入开展生活垃圾分类基层管理人员“赋能”系列活动，在全面总结经验做法的基础上编制了《北京市生活垃圾分类基层赋能指导手册》（以下简称《赋能手册》），组建起一支“基层赋能讲师团”，通过《赋能手册》的应用和推广，支持和协助基层垃圾分类工作者，为他们提供能量和力量，促进垃圾分类长效机制的建立。

本次组织的讲师赋能工作坊正是以上工作的延续，在2023年8月和9月，北京市城管委联合阿牛生态连续组织了4场参与式工作坊，对全市160名基层赋能讲师开展了一轮培训和共创，市城管委、各区级管委、乡镇街道、社区（村）、物业、社会组织、学校、企业等共计249人次参与。在4场工作坊中，北京在地的社会组织伙伴也积极给予了积极支持和协助，包括“绿缘计划”的9家伙伴、北京协作者、沃启基金会、零萌公益、合一绿基金会、常青藤服务中心等18人，深度参与小组讨论，贡献经验和支持会务。



更多信息详见：

[“找到前行的伙伴和力量”——2023年北京市生活垃圾分类讲师赋能工作坊回顾](#)



第二届长江大保护司法论坛开幕 CCF分享参与长江大保护司法协作的探索

以理论之思答好长江大保护的时代之问。11月25日-26日，第二届长江大保护司法论坛在武汉举行。120多位国内外知名专家学者、相关实务界代表齐聚一堂，围绕论坛主题“长江流域治理法律保障研究”，聚焦长江保护法配套法律规范体系建设、执法以及司法的现状、问题与对策三个专题，开展深入探讨、集智共商、交流共享。湖北省长江生态保护基金会（CCF）作为社会组织代表受邀参会，并分享了CCF参与长江大保护司法协作的探索。

在论坛闭幕式上，CCF副理事长王利民介绍了CCF以拯救长江江豚等物种为核心在长江大保护和绿色发展领域所做的工作，特别是在省高院的指导和支持下，CCF发挥社会组织的灵活、中立、高效等第三方优势，积极参与长江大保护司法审判生态修复所做的工作。





北京市石景山区阿牛公益发展中心

机构简称阿牛生态，缘起于2016年北京辛庄村发起的“净塑环保、垃圾不落地”行动。团队以“不是有希望才去做，而是做了才有希望”为理念，倡导人与自然和谐共生，从城乡垃圾治理入手，建立自给自足的生态社区，使“零废弃”成为每个人的生活方式。同时，通过探索社会组织与各级政府合作的方法和策略，推动政府、社会、企业多元共治格局的形成，实现绿色可持续发展。



阿牛生态

A Niu Ecology



- 环境资助者网络 -

CHINA ENVIRONMENTAL GRANTMAKERS ALLIANCE

简介

CEGA (China Environmental Grantmakers Alliance) 环境资助者网络于2018年1月29日启动，是中国环境资助者交流合作的平台。宗旨是运用战略慈善理念，促进环境领域资助者的合作与发展，引领未来环境领域的资助方向，实现环境领域慈善资金社会效益最大化；文化理念为：融合，共建，共享，共创环境美好未来。

CEGA 不是独立的法人注册机构，依托基金会中心网运行并在决策委员会指导下工作。目前决策委员会由北京市企业家环保基金会、阿里巴巴公益基金会、北京巧女公益基金会、红树林基金会、老牛基金会、干禾社区基金会、桃花源生态保护基金会、万科公益基金会、中国绿色碳汇基金会、自然之友基金会、基金会中心网组成。决策委员会每届三年。决策委员会主席由决策委员会选举产生。历任主席包括老牛基金会理事长雷永胜、原北京市企业家环保基金会秘书长张立，原万科公益基金会秘书长陈一梅。现任主席为老牛基金会秘书长安亚强和万科公益基金会秘书长谢晓慧。其它成员伙伴包括北京绿化基金会，湖北省长江生态保护基金会，北京绿色阳光环保公益基金会，华泰公益基金会、中华环保联合会，中国国际民间组织合作促进会、战略合作伙伴能源基金会。



简报合作机构：



责任编辑：赵文娟

联系电话：18600166565

邮箱：wjzhao@geichina.org